

РЭЦЭНЗІІ
REVIEWS

Поступила в редакцию 15.11.2016
Received 15.11.2016

Г. А. Василевич, Т. М. Киселёва

Белорусский государственный университет, Минск, Республика Беларусь

ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ТЕОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

Рецензируемый учебник* подготовлен профессором кафедры теории государства и права Университета им. О. Е. Кутафина, доктором юридических наук, профессором, заслуженным деятелем науки Российской Федерации В. В. Лазаревым и доцентом кафедры теории государства и права Университета им. О. Е. Кутафина, доктором юридических наук, доцентом С. В. Липенем. Содержание учебника соответствует актуальным требованиям Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования.

Издание включает в себя все базовые темы учебного курса «Теория государства и права», которые последовательно раскрываются в четырех разделах.

Раздел I «Введение в теорию государства и права» посвящен определению понятия общей теории права как системы знаний о наиболее общих закономерностях государства и права, о возникновении, сущности, функционировании и развитии государственно-правовых явлений, в нем также раскрываются предмет, методология теории государства и права, определяется место теории государства и права в системе юридических наук и дисциплин. В данном разделе также нашли отражение такие важные вопросы, как возникновение и историческое развитие государственности.

В разделе II «Теория государства» рецензируемого учебника рассматриваются все основные характеристики государства. Раскрывается понятие государства и его признаки, рассматриваются функции и механизм государства. Особое внимание уделяется формам государства, при этом при раскрытии форм правления, форм государственного устройства и политического режима приводятся не только исторические примеры, но анализируются современные государства. Заслуживает высокой оценки анализ современных подходов к пониманию категории «формы государства».

Раздел III «Теория права» посвящен анализу базовых вопросов сущности и назначения права. Здесь нашли отражение вопросы места права в системе социальных норм, различные подходы к пониманию права, представлено определение сущности права. В данном разделе также дается характеристика основных правовых систем современности с учетом последних изменений, отдельно рассматриваются особенности российской правовой системы. Значительное внимание уделяется вопросу определения понятия и видов источников права, подробно рассматриваются отдельные источники права, в том числе те, в отношении которых не сложилось однозначного мнения, например, достижения современной правовой науки, решения Конституционного суда и прочие. Необходимое внимание уделено понятию и элементам правовых отношений, основаниям их возникновения.

В издании получили отражение и вопросы реализации правовых норм, что свидетельствует не только о теоретической, но и практической значимости рецензируемого учебника. Рассматриваются вопросы правотворчества, действия правовых норм во времени, пространстве, по кругу лиц, проблемы реализации права, толкования правовых норм, а также нарушения норм права и привлечения к юридической ответственности.

* Лазарев, В. В. Теория государства и права : учеб. для акад. бакалавриата / В. В. Лазарев, С. В. Липень. – 5-е изд., испр. и доп. – М. : Юрайт, 2015. – 521 с.

Отличительной особенностью учебника является выделение в качестве самостоятельного раздела вопросов взаимоотношения личности, общества и государства, что отражено в разделе IV «Общество и государство. Право и личность». Здесь рассматриваются вопросы определения места государства в политической системе, в том числе проблемы и перспективы его взаимодействия с иными элементами политической системы. Отдельная глава посвящена взаимосвязи и взаимодополняемости государства и права.

Достоинством учебника является сопровождение каждой темы обзором специальной литературы, а также перечнем вопросов для самостоятельного контроля. Отметим, что такие вопросы не ограничиваются требованием воспроизведения изложенного в учебнике материала, а часто ориентируют студентов на самостоятельные размышления и дополнительные исследования. Кроме того, учебник содержит алфавитно-предметный и именной указатели.

В издании раскрываются не только основные, базовые вопросы теории государства и права, но обозначаются проблемы в понимании отдельных правовых явлений, их воплощении в реальной жизни, развитии теоретических положений с учетом изменения общества и т.д. При раскрытии теоретических положений приводятся мнения различных ученых, дается их оценка. Учебник содержит большое количество примеров и пояснений, что позволяет использовать его для самостоятельной работы студентов.

Рецензируемое 5-е издание учебника в полной мере отражает достижения современной юридической науки, нормы законодательства с учетом последних изменений и дополнений, а также правоприменительную практику.

Отличительной особенностью учебника является включение в него не только материала для базового, но и для более углубленного уровня изучения теории государства и права. При этом материал для базового уровня и материал для углубленного уровня различаются по шрифту. Такая разноуровневая подача материала делает возможным использование учебника не только студентами начальных курсов, но и магистрантами, аспирантами и соискателями.

Стиль рецензируемого учебника отличается простотой и логичностью изложения, что обеспечивает доступность понимания и усвоения вопросов курса теории государства и права любой сложности.

Проведенный анализ содержания, оригинальный подход к подаче материала, стиль изложения, нестандартный подход к решению отдельных проблем теории государства и права позволяют рекомендовать учебник В. В. Лазарева и С. В. Липеня «Теория государства и права» для изучения теории государства и права не только российскими студентами юридического профиля, но и студентами Республики Беларусь и других стран-участников СНГ. Кроме того, издание будет полезно для магистрантов, аспирантов (адъюнктов), профессорско-преподавательского состава, научных работников, занимающихся проблемами теории государства и права.

Информация об авторах

Василевич Григорий Алексеевич – д-р юрид. наук, проф., зав. кафедрой конституционного права юрид. факультета БГУ. Белорусский государственный университет (ул. Ленинградская, 8, 220030, Минск, Республика Беларусь). E-mail : Gregory_1@tut.by.

Киселёва Татьяна Маратовна – канд. юрид. наук, доцент. Белорусский государственный университет (ул. Ленинградская, 8, 220030, Минск, Республика Беларусь). E-mail : dekanatlaw@bsu.by.

Information about the authors

Vasilevich Grigoriy Alekseyevich, D. Sc. (Law), Professor, Head of the Constitutional Law Department, Faculty of Law, Belarusian State University (8 Leningradskaya Str., Minsk 220030, Belarus). E-mail: Gregory_1@tut.by.

Kiseliova Tatiana Maratovna, Ph. D. (Law), Assistant Professor, Belarusian State University (8 Leningradskaya Str., Minsk 220030, Belarus). E-mail: dekanatlaw@bsu.by.

Для цитирования

Василевич, Г. А. Фундаментальные основы теории государства и права / Г. А. Василевич, Т. М. Киселёва // Вест. Нац. акад. наук Беларусі. Сер. гуманіт. навук. – 2017. – № 1. – С. 127–128.

For citation

Vasilevich G. A., Kiseliova T. M. Fundamentals of the Theory of the State and Law. Proceedings of the National Academy of Sciences of Belarus, humanitarian series, 2017, no. 1, pp. 127–128.